

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUJER)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

SITUATION GEOGRAPHIQUE
Laguna
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 15' 09" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes . . . 3 pts.
trimestre. . . 7 id.
Semestre. . . 13 id.
un año. . . 25 id.
Península española . . . un mes . . . 3 id.
trimestre. . . 7 id.
Semestre. . . 13 id.
un año. . . 25 id.
Extranjero . . . un mes . . . 3 id.
trimestre. . . 7 id.
Semestre. . . 13 id.
un año. . . 25 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS
(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera y a 0 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Se admiten abonados para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquilas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.
Los comunicados y clamores, a precios convencionales.
La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez Flores, duplicado Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.
Teléfono núm. 87

Cambios hechos hoy

Noviembre 18

España, 4 div a 20 p p	
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.	
— 8 div . . . 00'00 . . .	
— 60 div . . . 00'00 . . .	
— 90 div . . . 00'00 . . .	
París, vista, . . . 00'00 . . .	
— 8 div . . . 00'00 . . .	
— 15 div . . . 00'00 . . .	
Oro { Onzas, a 22'50 p p	
Centenes, a 22'00 id.	
Libras, a 24'00 id.	
Luises, a 23'00 id.	

Descuento: En el Banco, a 4 p p anual.
En la Plaza, a 6 p p anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	761.00
Termómetro a la sombra	23.05
Viento.	S. O.
Fuerza del viento	1.00
Cielo; parte cubierta	9.00
Temperatura máxima de ayer	24.00
Id. mínima de anoche	20.05
Estado del mar.	Llano.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: Jefe de día, el Comandante de la Comisión Liquidadora del Batallón Provisional de Canarias D. Carlos Campos.—Hospital y provisiones, el primer capitán del Regional núm. 1 D. Angel Fuentes y Giraldi.—Oficial de vigilancia a las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar Aizpúrua.—Comunicarla.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Noviembre, 18
Santo de hoy.—San Máximo.
Santo de mañana.—Santa Isabel.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9 y media; a las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

RENDICIÓN DEL FUERTE DE SAN JUAN DE ULÚA, ÚLTIMO BALUARTE ESPAÑOL EN MÉJICO
18 de Noviembre de 1825
En 1825, de aquel inmenso y rico territorio llamado Nueva España, conquistado por Hernán Cortés y otros ilustres españoles con tanta habilidad como valentía, sólo conservaba nuestra patria el castillo de San Juan de Ulúa, baluarte contra el cual se habían estrellado el arrojo e intrepidez de los insurrectos mejicanos primero, y de los soldados de la nascente república mejicana, más tarde, rendido en tal día como hoy después de haber estado bloqueado por mar y tierra durante cinco años, hecho por el que fueron premiados con la cruz laureada de San Fernando treinta

y seis hijos de España, entre jefes, oficiales, clases y soldados, todos pertenecientes al batallón «Voluntarios de Cataluña» (en la actualidad de cazadores del mismo nombre), «porque en él llevaron las pruebas de su valor hasta tocar la línea de lo sublime y heroico».
Durante el largo bloqueo que sufrió la mencionada fortaleza, fueron sus gobernadores el general Dávila, primero; el brigadier D. Francisco Lemaur, después, y por último, el de igual clase don José Coppinger. Sufriendo todo género de privaciones y en lucha constante, los heroicos defensores de San Juan de Ulúa, mantuvieron en él por espacio de cinco años, después de haberse erigido México en Estado libre e independiente, viviendo solo de los alijos que podían hacer por el mar y de lo que se procuraban en las frecuentes salidas.
En 1825 los americanos hicieron más riguroso el bloqueo, terminando por convertirlo en sitio.
Atacados entonces los nuestros por el escorbuto, y faltos de todo género de subsistencias, por impedir los sitiadores se les pudieran proporcionar en Noviembre de dicho año, se hizo tan desesperada su situación que el día 18 se vieron obligados a capitular, haciéndolo en condiciones honrosísimas, cual correspondía a soldados que por tan largo tiempo habían dado pruebas de una heroicidad acreedora a ser de recordación eterna.

Registro Civil

Noviembre, 17
NACIMIENTOS
No se inscribieron.
DEFUNCIONES
Amparo del Sacramento Rodríguez, natural de esta ciudad, 6 años, Ingeste de San Andrés.—Diego Robledo.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Sección Comercial

(De nuestro corresponsal)
Londres, 9 de Noviembre de 1899.
Mercado de frutos
Almendras.—Las existencias han aumentado considerablemente con las llegadas de la nueva cosecha de Jordán y Valencia, siendo actualmente de

40835, Jordan; 7307 Valencia y 1241 sacos Canarias, pero el mercado se encuentra firme.
Naranjas.—Ya van en aumento las llegadas de todas procedencias que encuentran una buena demanda con precios firmes, pero la generalidad de la fruta está algo pálida. Se realizan Almería de 9.º a 14.º; Málaga 7.º a 8.º; Murcia 7.º a 9.º. De Canarias las hemos realizado de 5.º a 9.º la caja según clase y tamaño. En esta semana empezará ya a llegar la nueva cosecha de Valencia.
Plátanos.—Las existencias son bastante grandes y la demanda es tan solo regular para el fruto hermoso y grande, pues para el pequeño es muy insignificante. No anticipamos precios muy altos en el presente mes, pero hay visos de mejora. Vendemos de 5.º a 10.º.
Tomates.—La temperatura sigue templada y la legumbre del país e Islas del Canal parece no agotarse. Las cotizaciones se mantienen algo bajas. Sin embargo, según anticipamos, ya van presentándose visos de mejora. Hemos vendido de 2.º a 2.º9 la caja deep de Nubia.
BUENO & C.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Madrid, 17—8 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
En la sesión de esta tarde en el Congreso intervino en el debate el señor Romero Robledo.
Censuró las vacilaciones del Gobierno en todos los asuntos y especialmente en la cuestión de Barcelona.
Dijo que el Capitán General de Cataluña señor Despujols, prende y pone después en libertad, sólo por gusto, a las personas que se le ocurre.
Pide que se concreten las medidas adoptadas.
Le contesta el Ministro de la Gobernación señor Dato, limitándose a decir que se cumplirá la ley.
BOLSA
Duda perpetua, 4 p p interior, a 65'50.

Id. id. exterior a 00'00.
Id. amortizable, a 73'10.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) a 73'00
Oblig del Tesoro 5 p p con garantía renta Aduanas, a 96'15.
CAMBIOS
Londres, vista, a pesetas 31'75 por £.
París, vista, a 25'85 p p.
Almodobar.
Madrid, 17—8'25 n.
DIRECTOR DIARIO DE TENERIFE.
Hoy han celebrado una conferencia el presidente del Consejo Sr. Silvela y el Ministro de la Gobernación, Sr. Dato.
Dícese que en ella acordaron, entre otras varias medidas de represión, deportar a los promovedores y mantenedores del conflicto de Barcelona.
Almodobar.
Madrid, 17—11 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
De Barcelona dicen que hoy ha celebrado sesión aquel Ayuntamiento.
El público que ocupaba la sala empezó a cantar el coro de los Segadores, produciéndose bastante confusión.
Expulsado del local se situó en la plaza.
Allí tuvo que intervenir la Guardia civil para despejar.
En Marsella continúa también el cierre de tiendas.
Se ha celebrado en Olot una reunión magna.
Acordóse en ella solicitar el concierto económico con las provincias catalanas.
Almodóbar.
(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 3.º y 4.º de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

bir, pero antes solicito algunas noticias del señor juez de paz.
El Padre Plantat se inclinó en señal de asentimiento.
—Tenemos que resumir y ponernos de acuerdo sobre nuestras observaciones. Lo que hemos podido sacar en limpio es muy poco para arrojar luz en este negocio, el más obscuro con que he tropezado. La situación es difícil, el tiempo poco; de nuestra habilidad depende la suerte de varios inocentes contra los que aparecen cargos bastantes para arrancar un sí fatal a cualquier Jurado... Tenemos un sistema, Mr. Dumini tiene otro, y el suyo está basado en hechos materiales, mientras que el nuestro se apoya solo en presunciones muy discutibles.
—Tenemos más que presunciones, Mr Lecoq—dijo el juez.
—Pienso como vos—añadió el doctor—pero es preciso probar.
—Pues probaremos—repuso vivamente Mr. Lecoq.—El negocio es complicado, difícil; tanto mejor si fuera sencillo, tomaría ahora mismo el camino de París y os enviaría a cualquiera de mis subordinados. Yo dejo a los que empiezan los asuntos fáciles; para mí lo indescifrable, lo que exige lucha, lo que muestra obstáculos, para tener la gloria de vencerlos.
El doctor y el Padre Plantat no tenían ojos bastantes para mirar al agente de policía, que parecía transfigurado.
Era el mismo hombre de patillas rubias, de redingot humilde, y sin embargo, en su voz, en su fisonomía había una animación, un timbre metálico que fascinaba, que imponía.

—De más difícil contento que el público—prosiguió Lecoq—yo necesito dramas reales, actores verdaderos, y la sociedad es un teatro! Mis actores ríen ó lloran de veras. Se comete un crimen, este es el prólogo.
»Llego y empieza el primer acto; con una mirada aprecio todos los detalles de la escena; quiero penetrar las causas, agrupo mis personajes y voy enlazando distintas circunstancias entre sí; esta es la exposición.
»En breve la acción se anima; el hilo de mis deducciones me lleva hasta el culpable, le advino, le detengo, le entrego.
»Entonces llega la escena culminante. El acusado se defiende, presenta sus excusas, pero en vuelta en las redes que yo he tejido, el tribunal le juzga, le obliga a confesar, le sentencia.
»Alrededor de este personaje principal, cuántos secundarios!... los cómplices, los instigadores del crimen, los testigos más dignos, otros grotescos. ¡No sabéis cuántas veces lo cómico destaca entre lo horrible! El fiscal habla, porque yo he suministrado ideas; el tribunal va a decir... ¡Qué emoción! El éxito de mi drama se arriesga en aquel momento. ¡Si el tribunal dice que no, es que mi obra era mala, quedo silbado; si, por el contrario, dice sí, es mi aplauso, mi triunfo! Sin contar con que al día siguiente puedo ir a ver a mi protagonista y decirle: ¡migo, has perdido, soy más fuerte que tú!»
En aquel momento Mr. Lecoq representaba una comedia. ¿Cuál era el objeto de aquel panegírico?
Sin parecer advertir la sorpresa de su auditorio, encendió un nuevo cigarro en la lámpara, y

Y alternativamente miraba al Padre Plantat, cuya atención a las palabras del agente era excesiva, y a éste, que proseguía ya
—Yo mismo tuve un día miedo de mis ideas, porque acababa de inventar una operación por la cual se sustraería 200.000 francos a cualquier banco o sin más riesgo que el que hay de levantar esta tiza del plato; y en tonces me dije: «Hijo mío. Y habiendo nacido honrado, por casualidad, y queriendo utilizar el ingenio que me había dado la suerte, me despedí de mi astrónomo y a los ocho días entraba en la prefectura de policía. El modo de no ser ladrón era consagrar me a perseguirlos.
—¿Y estás contento del cambio?—preguntó el doctor.
—¡Ya lo creo! Aún no he tenido el más pequeño pesar. Estoy en mi centro, puesto que aquí ejercito todas mis facultades de cálculo y de deducción, y la existencia tiene para mí grande interés, porque la pasión dominante en mí es la curiosidad.
Y después de una breve pausa, continuó:
—Hay personas que tienen afición decidida al teatro; yo participo un poco de esa afición, solo que no comprendo que puedan dar placer profesiones que son a la vida lo que la luz de una lámpara es al sol. ¿Podeis interesaros por un cómic que os hace reír mientras sabéis que su familia carece de lo necesario? ¿Podeis interesaros por una actriz que se envenena y quien al día siguiente encontráis en la calle?
—¡Pues cerraremos los teatros!—dijo el doctor.

CRÓNICA

Hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Susu, inglés; procedente del Puerto de la Cruz é Icod. Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para los puertos de su procedencia, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª

Golden Eagle, inglés; de Garachico. Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Concordia, francés; de Buenos Aires y Montevideo. Se proveyó de carbón, víveres y agua y salió para el Havre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Esperanza, español; de Santa Cruz de la Palma. Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. D. Henry Wolfson.

Gretchen Bohlen, alemán; de Hamburgo y escalas. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para la costa occidental de África, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Berrio, portugués, de guerra; procedente de Lisboa. Toma carbón, agua y víveres y sale para Dakar y Guinea, despachado por su consul.

Rio Ave, portugués, de guerra; de Lisboa. Toma carbón, agua y víveres y sale para Dakar y Guinea, despachado por su consul.

Vigsmes, noruego; de Liverpool y Santa Cruz de la Palma. Descarga mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia, despachado por los Sres. Miller y C.ª

Los vapores de guerra portugueses Berrio y Rio Ave, que fondearon esta mañana en nuestro puerto, han sido despedidos, por su procedencia de Lisboa. Incomunicados se les ha dado carbón, víveres y agua para que continúen su viaje a Dakar.

Según telegrama de ayer de los señores Cunha y C.ª de Londres, que ha recibido su representante D. Francisco Maffiotte, los precios obtenidos en aquel mercado de frutos, son los siguientes:

Tomates.—Caja de cuatro en atado. 1.ª calidad de 3/0 á 3/6. Ordinarios de 2/3 á 2/6.

Según telegrama de hoy de los señores Caulfield Wilson y Coventry han vendido los frutos de estas islas á los siguientes precios:

Table with 3 columns: Fruit type, Price in Liverpool, Price in London. Includes PLATANOS and TOMATES.

Telegrama de los Sres Margefson y C.ª de Londres.

Me cado de tomates está muy bueno y con muy buen aspecto vendiéndose las cajas Deeps de 3/ á 3/6.

Por real orden se ha dispuesto que sean abonados á la compañía de vapores interinsulares, sus créditos, á razón de pesetas 11.676'66, por el servicio de correos prestado desde 1.º de Octubre último hasta 15 del corriente.

El Contador de fragata D. José Melado, ha sido destinado, como auxiliar, á la Comisaría Intervención de Mariña de esta provincia.

En su artículo de fondo titulado Aguas, nos alude ayer nuestro colega La Opinión, preguntándonos cual es la nuestra en el asunto llevado á la última sesión del Ayuntamiento

La contestación que el colega nos pide ya la tiene por anticipado en nuestro número de ayer.

El asunto es de suma importancia y por eso insistimos en que no debemos llevarnos de impresiones de círculos y corrillos, donde suele discutirse sin completo conocimiento de causa, sino que es necesario, para formar juicio exacto, que el Ayuntamiento dé al público todas las explicaciones que el caso requiere, evitando con ello el extravío de la opinión.

Según nos informan, dentro de breves días se comenzará á colocar las escalinatas y á formar los jardinillos ó platabandas del basamento de la fuente de la Alameda de Weyler.

Ya era tiempo.

También nos dicen que por falta de cantería no se ha podido terminar las escalinatas del frente y costado Norte del Teatro; pero que entre tanto se arreglarán lo mejor posible las salidas de aquel edificio y se recogerán un poco los escombros que le rodean, para evitar cualquier accidente desagradable que pudiera ocurrir, con motivo de un incendio ó una alarma durante las representaciones de la próxima temporada.

En la casa que se ha regalado al soldado José Hernández Arocha, se colocará una lápida conmemorativa del glorioso hecho de Baler, realizado por el pequeño, pero heroico destacamento, que con su proceder tan alto puso el nombre de España.

En Moya, Canaria, ha comenzado á publicarse un periódico titulado La Pluma.

Reproducimos con gusto, en otro lugar de este número, el artículo Impresiones—Un ejemplo que imitar, publicado en su edición de ayer por nuestro colega Unión Conservadora.

Hoy, por exceso de carga, en la calle de la Luz esquina á la de la Gloria, se le partieron las lanzas á un carro, que conducía plátanos.

Por esta causa, se hacía con dificultad el tránsito por dicha calle, y los municipales sin aparecer por allí y el Ayuntamiento sin ingresar en sus arcas las pesetas que le corresponden por multas impuestas á estos abusos.

En los primeros días de Diciembre próximo se espera en Las Palmas una compañía ecuestre.

—A LOS SORDOS.—Una señora ri-

ca, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos artificiales del Instituto Otopático del Dr. Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirígenlos al Instituto Nicholson, LONGCOTT, GUNNERSBURY, LONDRES, W. INGLATERRA. (6 10)

AGUAS

Señor Director del DIARIO DE TENERIFE:

Querido amigo Patricio, agradeceré á usted que me facilite un hueco en el DIARIO de hoy para estas líneas.

Dicenme que La Opinión de ayer me dirige una alusión personal, en una pregunta, que parece abrazar dos extremos, á los cuales, por el respeto que yo siempre guardo á la prensa, quiero contestar.

El primero, si voy ó no á las sesiones del Ayuntamiento, particular es, á mi juicio, sobre el que sólo puedo estar obligado á dar explicaciones al Partido republicano, que me designó para concejal, y así no extrañará La Opinión que nada más diga respecto á él.

El segundo se refiere á lo que yo pienso sobre la traída de aguas á esta Capital, para la que, principalmente, se proyectó y se comenzó á colocar el empréstito de un millón de pesetas. No me duelen prendas y puedo contestar muy claramente. Ayudé cuanto pude, como concejal, al entonces alcalde mi compañero y antiguo amigo personal señor Schwartz, en la realización del empréstito, aún predicando con el ejemplo en cuanto mis recursos lo permitieron, no por las que pudieran ser obras de lujo y vanidad, sino por la de apremiante necesidad de las aguas; pues siempre, siempre, he creído y dicho y repetido (perdóneseme la frase) que no se debe poner corbata y guantes blancos quien antes no lleva calcetines. Se hizo el estudio de las aguas de Roque Negro y Catalanes—en ninguna de las cuales he tenido, ni tengo, ni aspiro á tener interés,—y fiándome en los conocimientos y en la reconocida competencia de los que intervinieron en los trabajos, señores González Perera, Pintor y Guadal fajara,—porque yo ningunos tengo en la materia,—aprobé el proyecto, antes fecho de haber contribuido á lo que juzgaba de gran provecho para esta Capital.

Ahora se dice que ese proyecto se debe reformar y modificar, aunque sólo sea en el orden de su ejecución, porque así resultará más inmediato y económico aquel provecho; y yo sólo pienso, respecto á eso, que nada puedo opinar, porque nada sé, y necesito que lo propuesto se estudie y se informe por quienes tengan capacidad reconocida para ello, como los mismos señores Guadal fajara, Pintor y González Perera, ú otros de igual competencia.

Mis deseos son que no nos contentemos con duplicar la cantidad de agua

hoy existente de Aguirre, si podemos triplicarla ó cuadruplicarla; que no nos asuste la necesidad de gastar cuatrocientos en triplicarla ó cuadruplicarla, por la ilusión ó la creencia de que para duplicarla bastan veinte; que se aspire hoy, como ayer, y mañana como hoy, á tener toda la mayor cantidad posible de agua, cueste lo que cueste; pero to dos esos mis deseos los subordino, en la forma y en el modo y en los términos y condiciones de realización á lo que digan y aconsejen los técnicos, pues entiendo yo de ello tanto como de cantar misa.

No es bastante lo expuesto para satisfacer á La Opinión? Pues diré más; si el estudio demostrase que es conveniente, para acortar el plazo en que se aumentase nuestro caudal de aguas, traer primero las de los Catalanes que las de Roque Negro, yo nunca admitiría un aplazamiento de la traída de las de Roque Negro indefinido y ad hoc lenda grecis: eso nunca; de no traer ambas, y más si hubiera, y todas pronto, lo más pronto posible, casi, casi pudiera ser preferible no traer ningunas y que subsistiera el conflicto, pues así se impondrían determinaciones radicales.

Anticipándole las gracias, me repito, como siempre, muy suyo

GABRIEL IZQUIERDO Y AZCÁRATE.

DESDE PARÍS

(De nuestro corresponsal)

París 31 Octubre de 1899.

LA GUERRA DEL ORO

A poco que los ingleses continúen siendo victoriosos de la manera como pretenden serlo en el Natal, los boers no tardarán en ser dueños del país hasta Pietersmaritzburgo. Habíamos estado tres días sin noticias. Sabíamos que, en la frontera occidental, Mafeking y Kimberley se hallaban estrechamente sitiadas. Hasta sabíamos que, á orillas del río Orange, los boers se disponían á correrse del Sur del Estado Libre hacia Colesburgo y Burghersdorp y rechazar allí las montañas los escasos contingentes ingleses que se encontraban en aquella región. Pero la atención general estaba puesta sobre todo en Ladysmith (Natal). El general White, al mando de 11 000 hombres, iba á encontrarse allí con los burghers del Estado Libre, procedentes del Norte y del Este. Los ingleses habían sido batidos en Dundee y en Glencoe, teniendo que evacuar estas dos poblaciones. Los boers habían emplazado una batería de grueso calibre delante de Ladysmith para empezar el bombardeo de la plaza, en tanto que una de sus columnas operaba al Sur, se apoderaba de la vía de Colenso y capturaba un convoy de 1500 mulos cargados de víveres y municiones.

El general White se encontraba, pues, en una posición crítica, y aunque la ofensiva dentro de la defensiva no le hubiese dado hasta ahora excelentes resultados, debía encontrarse en la estricta obligación de operar algún movimiento. Porque Ladysmith, asentada

en un llano, está dominada por alturas que ocupan los boers. Las tentativas del general inglés, en este sentido, no parecen haber sido muy felices. Se ha hablado de un combate de día en que todas las tropas disponibles del general no han podido apoderarse de las posiciones de los boers. Se ha habido también de una salida de noche en la cual parece que dos batallones ingleses han corrido la misma suerte que el famoso 18.º de húsares y durante la cual los mulos recalcitrantes se han llevado á galope dos baterías de montaña que se han perdido. Lo que debe consolar á los ingleses es que esas baterías no se habrán perdido para todo el mundo.

Después de todo esto, las acciones de las minas de oro pueden subir, ya que Europa asiste fríamente al espectáculo indigno de una nación de 40 millones de habitantes, sin contar los 300 millones de súbditos de diversas razas dispersas por el globo, que moviliza todas sus fuerzas contra 200.000 campesinos holandeses.

¿Y qué son esos campesinos? Los hijos de aquellos hugonotes que para satisfacción de su conciencia religiosa, no vacilaron á emigrar á países barbaros, donde tenían que luchar contra las fieras y contra las fieras y contra las tribus de color, más feroces que las fieras mismas. Esos héroes del protestantismo son los que la Inglaterra protestante tiene la noble ambición de exterminar. ¡Y todo por un puñado de oro! ¡Qué ignominial! Porque esta guerra es la guerra del oro. Es la obra de unos hombres políticos poco escrupulosos, de una casta de gobernantes indignos. Chamberlain ha hecho reanudar con la ayuda del gobierno británico, la tentativa de filibusterismo en que fracasó Jameson. Por dos actos de una misma tragedia y Mr. Chamberlain, el príncipe de Gales, el duque de Fife y muchos otros en que figuran los más altos personajes de la corte, han desempeñado un papel importante en ambos actos de esa tragedia repugnante.

A. SAISSY.

Comisión mixta de Reclutamiento DE CANARIAS

REEMPLAZO DE 1899

Repartimiento de los 905 soldados que han correspondido á las dos Zonas de esta provincia para el expresado reemplazo conforme al Real Decreto de 19 de Octubre último, reformado á virtud de consulta, por lo que hace á la zona de las Palmas, según telegrama del Ministerio de la Guerra, de 4 de los corrientes.

Zona de Santa Cruz de Tenerife

- List of names and numbers for the Santa Cruz de Tenerife zone: Adeje, 4; Arafo, 6; Arico, 11; Arona, 11; Buenavista, 4; Candelaria, 9; Garachico, 9; Granadilla, 12; Guancha, 3; Guía, 1; Güimar, 14; Icod, 17; Laguna, 48; Matanza, 5; Orotava, 40; Puerto de la Cruz, 15; Rambla, 9; Realejo alto, 13; Realejo bajo, 12; Rosario, 10; San Miguel, 0; Santa Cruz de Tenerife, 43; Santa Ursula, 7; Santiago, 0; Sauzal, 4; Siles, 3; Tacoronte, 11; Tanque, 0; Tegeste, 11; Victoria, 12; Vilaflores, 3.

—Ya comprendéis, señores—prosiguió—que no todos los agentes de policía hacen lo que yo, pero hacen mal; no deben seguir este oficio si no tienen vocación. Aquí donde me veis, á los veinte años estaba colocado con un célebre astrónomo, que es una posición como otra cual quiera, y que me tenía á su lado y me daba instrucciones, 60 francos por mes y la comida, por lo cual tenía que llenarle de cifras y signos no sé cuantos metros cuadrados al día.

Mr. Lecoq arroja entonces algunas bocanadas de humo y después prosiguió sin que apartara de él su vista el Padre Plantat:

—Pues bien; con todo eso yo no era dichoso. Es verdad que olvidaba hablar de mis defectos; me gustaban las mujeres y el juego; nadie es perfecto y con mis 60 francos no tenía para empezar. Yo meditaba entonces en hacer una fortuna repentina y para ello no hay más medio que apropiarse la de otro con bastante astucia para no ser molestado por la ley; en esto pensaba de día y de noche y mi espíritu, fértil en combinaciones, me presentaba cien proyectos practicables que os espantarían si me tomara el trabajo de dároslos á conocer. Os confieso que si existieran muchos ladrones con mi inteligencia, sería preciso borrar del Diccionario la palabra «propiedad». ¡Todas las precauciones y todas las cerraduras serían inútiles! Para dicha de los propietarios, casi todos los malhechores son tontos, y los rateros de París, de la ciudad de la inteligencia, han dejado el arte de robar en los primeros rudimentos. ¡Es una vergüenza!

—¿A dónde irá á parar?—pensaba el doctor Gendrou.

después, fuera cálculo, fuera casualidad, en lugar de volver á dejarla sobre la mesa, la colocó sobre la chimenea, con lo cual el rostro del Padre Plantat recibía de lleno la luz mientras el del agente de policía quedaba en la sombra.

—Debo confesar—continuó sin modestia—que rara vez me han silbado, y sin embargo, no soy invulnerable, tengo por lo menos mis tentaciones porque si ha vencido al demonio del juego, no he triunfado de la mujer.

Lanzó un suspiro que acompañó de un gesto tristemente resignado y dijo:

—Mujer hay por lo cual yo me vuelvo imbecil; yo, el agente de policía; yo, el terror de los ladrones y asesinos; yo, que destruyo las combinaciones mejor fraguadas, que desde hace diez años lavo la ropa sucia de todas las corrupciones, que todo lo sé, que todo lo oigo, me vuelvo con ella como un niño; me engaña, lo veo y me prueba que he visto mal; miente, lo sé, y me dejo engañar.

Después de una pausa prosiguió tristemente: —Es que hay pasiones que con la edad, en vez de apagarse crecen, y á las que da una fuerza terrible la misma vergüenza de sentirlas. Se ama y la certidumbre de no poder ser amado es uno de esos dolores que es preciso haber sentido para conocer su intensidad. Hay horas de razón en que uno se ve y se juzga, en que se dice: «¡Es imposible! Ella es una niña, yo soy un viejo...» Y mientras esto se piensa, más fuerte que la razón, que la voluntad, que la experiencia, una luz de esperanza vive en el fondo del corazón y nos dice: ¡quién sabe!... quizá... y se espera; ¡se espera siempre!

la puerta las viandas, entraba más de lo que era debido y se dejaba casi siempre la puerta abierta, por si podía llegar á sus oídos alguna frase indiscreta.

¡Pobre ama de gobierno! Había preparado una excelente comida y nadie fijaba en ella su atención.

Cierto es que para Mr. Lecoq tenían verdaderos encantos las buenas viandas, las delicadezas de la mesa, y sin embargo, cuando Luis comió en ella un canastillo con racimos dorados, estando á 9 de Julio, el agente no tuvo ni una sonrisa y el doctor Gendrou se hubiera visto apurado para decir lo que había comido.

La comida tocaba á su fin y el Padre Plantat empezaba á sufrir la contrariedad que impone la presencia de los criados. Llamó, pues, á madama Petit y le dijo:

—Nos dejareis servido el café en la biblioteca y podeis retiraros, lo mismo que Luis.

—Estos señores no conocen sus habitaciones—insinuó madama Petit, cuya curiosidad sufría el golpe de muerte con esta orden.

—Yo los conduciré—dijo el juez de paz—y si algo les falta yo estoy aquí.

Era preciso obedecer.

Pasaron á la biblioteca, el juez sacó una caja de cigarros y presentándola á sus amigos, dijo:

—Creo que os será grato fumar un cigarrillo antes de irnos á la cama.

Mr. Lecoq tomó el más rubio y el más perfecto de los cigarrillos que había en la caja, y cuando le hubo encendido, exclamó:

—Vosotros, señores, podeis acostaros; eu cuanto á mí, renuncio al lecho: tengo que escri-

Agolo, 10; Arure, 3; Hermigua, 7; San Sebastián, 6; Vallehermoso, 13; Valverde, 24; Barlovento, 2; Breña alta, 5; Breña baja, 1; Fuencaliente, 5; Garafia, 3; Llanos, 8; Mazo, 3; Paso, 3; Puntagorda, 1; Puntalana, 7; San Andrés y Sauces, 10; Santa Cruz de la Palma, 13 y Tijarafe, 0 —Total: 468.

Zona de Las Palmas

Agate, 12; Agüimes, 16; Aldea de San Nicolás, 10; Artenara, 7; Arucas, 29; Firgas, 9; Galdas, 15; Gula, 22; Ingenio, 15; Las Palmas, 35; Mogán, 5; Moya, 11; San Bartolomé de Tirajana, 19; San Lorenzo, 20; San Mateo, 13; Santa Brigida, 13; Santa Lucía, 7; Tejeda, 8; Telde, 34; Teror, 21; Valsequillo, 7; Valleseco, 9; Arrecife, 1; Feñes, 1; Haría, 12; San Bartolomé de Lanzarote, 4; Tegüise, 16; Tías, 13; Tinajo, 3; Yaiza, 8; Antigua, 9; Betancuria, 2; Casillas del Angel, 4; Oliva, 8; Pajara, 7; Puerto de Cabras, 1; Tetir, 2 y Tuineje, 9 —Total, 437.

Impresiones

UN EJEMPLO QUE IMITAR

Dando muestras de muy caritativos sentimientos, la gente joven de Tolosa (Francia), prepara, como en años anteriores, un especial árbol de Noél con que obsequiar en las próximas Pascuas a los niños pobres.

De aquel hermoso árbol pintado en medio de una tibia sala y ornado todo de dulces y juguetes que penden de sus ramas con raras frutas desconocidas por los botánicos, han de disfrutar este año no sólo los hijos de los ricos, en cuyo obsequio se hacia desde hace mucho tiempo, sino también los chicos del pueblo, los pobres, los desheredados, los que apenas comen, los que andan casi desnudos, ganando muchas veces el pan con el trabajo de sus manitas delicadas.

Y aún tendrá más frutos el árbol simbólico; porque los jóvenes de Tolosa, cumpliendo a maravilla el clásico precepto que manda mezclar lo útil con lo dulce, harán colgar de las verdes ramas zapatos y vestidos para que las pobres madres puedan cubrir las carnicillas de sus hijos y calzar los piecitos desnudos que lloran de andar sobre la nieve, acaso para caminar en busca de una limosna por las puertas de los palacios, donde los niños ricos tienen su morada.

Para hacer real tan hermoso deseo, los iniciadores de esta obra han solicitado el concurso de los maestros de las escuelas públicas y de todas las personas que se interesan por la infancia; arbitrarán medios materiales, nombrarán un comité e inmediatamente pondrán en práctica los medios que han de llevar el pensamiento a una próxima y feliz realización.

También nosotros tenemos por Navidad la fiesta que trae a los niños sus golosinas y regalos, la *venida de los Reyes Magos*, con su vistoso séquito de briosos corceles y mansos camellos, cargados de dones dulcísimos que van dejando en los zapatitos puestos en balcones y ventanas.

Pero también estos venerables morcas miran a la calidad de las personas más de lo que la justicia permite, y al paso que en los zapatos de los niños ricos derraman a manos llenas los tesoros inexhaustos de su oriental generosidad, por las humildes viviendas de los pobres pasan de largo sin dignarse siquiera dirigir una mirada compasiva al zapato roto del niño hambriento e infeliz, viva imagen del Santo Niño de Nazareth.

Aprovechando la próxima *venida de los Reyes Magos*, podríamos también tener aquí el árbol fecundo que, extendiendo sus ramas sobre toda la tropa infantil, como una especie de bendición, derramase sobre ella esa lluvia de juguetes, que son las ilusiones de los niños, y esa otra lluvia de cosas útiles, que son la realidad porque suspiran las madres.

Un juguete es un sarcasmo en poder de un niño que carece de pan y lleva la carne a la intemperie; es necesario vivir para poder gozar, y el espíritu travieso y regocijado no puede abergarse en un cuerpo mordido por el hambre y helado por las inclemencias del Cielo.

Tiempo sobra para poder organizar esta hermosísima fiesta en Santa Cruz; medios no han de escasear en este pueblo tan propicio al despilfarro cuando se trata de las buenas obras, y ejemplo palmario de ello lo tenemos muy reciente; voluntad, acaso faltarle más por apatía tradicional que por dureza de corazón.

Bueno es, sin embargo, echar a volar esta semilla para que Sociedades que tantas muestras de humanidad y cariño hacia el infeliz han dado como *La Cruz*

Roja y La X; que tan espléndidas se han mostrado siempre, como el *Círculo de Amistad y Círculo Mercantil*, y otras que por sus fines podrían coadyudar a la realización de tal idea, como *La Bienhechora y La Benéfica*, la recojan y la hagan fructificar, seguras del aplauso de las gentes honradas y de la bendición del Dios que amaba la compañía de los niños.

Al propio tiempo excitamos a los demás colegas locales, y si la gente joven de Tolosa es la que organiza tan hermosos festivos es, es a la *Gente Nueva* de Santa Cruz, a quien corresponde seguir el ejemplo de la juventud francesa, llevando a la práctica tan hermosos ideas.

Exposición universal DE 1900

ESPAÑA

De 667 metros cuadrados dispone España para su instalación de obras artísticas; no hay, pues, que hacerse ilusiones: el número de éstas tendrá que ser escasísimo, y si se presentan telas grandes admisibles, casi insignificantes.

Anunciada oficialmente la Exposición, la Comisaría regia española pidió a la francesa 1 200 metros cuadrados de superficie en el Palacio de Bellas Artes para exponer las obras de los artistas españoles, teniendo en cuenta esta vez las mayores proporciones del referido Palacio y el mayor desarrollo de nuevas manifestaciones artísticas, no olvidando tampoco el haber obtenido en la última Exposición Universal de 1889, 709 metros y 800 en la de igual clase de Chicago de 1898.

Aún así, parece que debemos estar agradecidos a la discutible generosidad de Francia, porque a nuestra petición de 1.290 metros, contestó ofreciendo 584, y después de muchas gestiones y ruegos nos ha concedido hasta los 677.

No ha sido sólo España la nación que ha sufrido esta limitación en el reparto de terreno: Austria, Hungría, Suiza y los Países-Bajos han sido también sacrificados sin tener en cuenta que, especialmente los últimos, son grandes productores de Bellas Artes, ante todo por este género de bellísima manifestación.

Al reservarse Francia la mayor parte del edificio, es claro que su desprendimiento y generosidad se ha hecho sentir a las naciones concurrentes.

El espacio que se nos ha otorgado se reduce entre el piso bajo y el principal, causando esta separación notable perjuicio al concepto general de nuestro estado artístico.

En el piso bajo tenemos la sala K, con una superficie de 141 70 metros cuadrados.

La sala L con 168, y una galería con 30.50.

En el piso principal la sala XXIV, con 98.90.

La sala XXV con 131.75, y otra galería con 106.15 ó sea el total de los 677.

Esta Exposición ha despertado tanto interés entre los artistas españoles, que a estas fechas hay ya inscriptos provisionalmente más de 160 inscripciones, que habrán de aumentarse en no poca cantidad ó número durante la prórroga concedida, que alcanza hasta el 1.º de Diciembre; y al decir que la cifra de metros de superficie que han de ocupar las obras cuya presentación está pedida ya, llega al *duplo* de la total de que España dispone, podrá formarse, no la idea aproximada, sino justa de lo que va a suceder.

Sobre el concierto económico

ANTECEDENTES

En el *Diario de Barcelona* publica el señor Baró un interesante artículo, del cual tomamos los siguientes párrafos:

»La idea del concierto económico es antigua y se reproduce en tiempo del Sr. Cánovas del Castillo.

De ella se habló varias veces, y siempre la acogió con repugnancia, porque veía en el deseo de los catalanes, ó cuando menos de los barceloneses, que han sido los que con más empeño le han acariciado, un régimen de tributación igual ó muy parecido al de las Provincias Vascongadas ó Navarra; y el señor Cánovas rechazaba el cupo paccionado, que es lo que tienen aquellas regiones; tanto más cuanto en los apuros y angustias del Tesoro, Navarra se ha negado con tenacidad a consentir que se modificara el cupo, lo cual ha creado dificultades al Gobierno, y estuvo en tiempos de Gamazo a punto de prouover un conflicto de orden público.

Con cupo paccionado, las regiones

que lo tienen tributan por la misma cantidad, importándose poco los *déficits* ni las cargas que imponen los empréstitos, porque a ellas no les alcanzan; pero como lo que debieran satisfacer ha de repartirse entre las demás provincias, no es de extrañar que éstas sean opuestas al cupo paccionado.

Además por circunstancias muy especiales, y tan excepcionales y atendibles como la conveniencia de aquietar los ánimos, poniendo término a las guerras civiles, los Gobiernos admitieron allí un estado de derecho en materia de Hacienda que, si bien pugna con los de la soberanía, tenía antecedentes de historia local y contaba con la imperiosa ley de la necesidad; pero lo que se admitió para afirmar la paz pública y dar alguna satisfacción a los que se apartaban de D. Carlos para acatar la legalidad dinástica, no quería el señor Cánovas hacerlo extensivo a otras provincias, porque tenía que con semejantes concesiones fuera imposible la vida económica de la nación.

Al Sr. Cánovas se le hizo comprender últimamente por personas de buen sentido, que estaba equivocado respecto a lo que pretendían los catalanes, pues éstos no querían el cupo paccionado sino el concierto económico, entendiendo por tal la facultad de recaudar el cupo que cada año correspondiese a Cataluña, según el presupuesto que votaran las Cortes.

El ilustre estadista comprendió que esto era factible, y en vez de rechazar la idea, como siempre lo había hecho, la admitió en principio y declaró que merecía ser estudiada. Hablando, y sobre todo, concretando la demanda y definiéndola, se había llegado a un acuerdo, pues la realización ya no era cuestión de fondo, sino de forma; y cuando se trata únicamente de cuestiones de forma en materias de Hacienda, se vencen todas las dificultades.

Ocurría esto antes de la guerra con los Estados Unidos, esto es, con anterioridad al movimiento descentralizador que se ha iniciado en España, y en particular en Cataluña. Consecuencia de la disposición favorable en que se halló el Sr. Cánovas, se le ocurrió en mal hora a nuestra Diputación provincial consultar a diferentes corporaciones y entidades que era lo más conveniente respecto al concierto económico, porque sólo se hacen semejantes consultas cuando se quiere enredar una cuestión ó buscar en la diversidad de pareceres un pretexto para no hacer nada.

Nuestra Diputación procedió con la mayor buena fe: lo reconocemos y proclamamos muy alto; pero también con evidente error. Cada cual entendió el concierto económico a su manera, y no faltó quien quisiera someter la soberanía del Estado, en materia de Hacienda, a la voluntad de la región.

Se prescindio en absoluto hasta de los más rudimentarios elementos del derecho político, y, en vez de pedir, se exigió que lo de arriba viniese abajo y que el Estado se sometiera a lo que algunos de los dictaminantes querían. No parecía sino que se habían reproducido aquellos tiempos de la hegemonía de Atenas, y que ahora quien ejercía la hegemonía era Cataluña, estando el resto de España sujeto a nosotros.

Desde entonces ya no hubo manera de entenderse ni de saber lo que era el concierto económico. Si la Diputación de Barcelona no se hubiera salido de la realidad y hubiese formulado la petición teniendo en cuenta lo que dentro de la Constitución se queja y podía dar probablemente Cataluña ya tendría el tal concierto.

El gobierno se mostró receloso en vista de ciertas exageraciones; y cuando subió al poder el Sr. Silvela, éste y el Sr. Villaverde, en particular el señor ministro de Hacienda, oyeron con prevención todo lo que al concierto económico se refería.

Como antes al Sr. Cánovas, hubo quien le hizo comprender que no se trataba de cupo paccionado, sino de cosa más modesta, que el gran político había admitido en principio. En este terreno hubiera sido posible llegar a una inteligencia, más fácil respecto al Sr. Silvela que tratándose del Sr. Villaverde, si bien es probable que éste hubiera acabado por ceder; pero cada cual se creyó en Cataluña, y en particular en Barcelona, facultado para sintetizar las aspiraciones de los contribuyentes, y en manifestos y cartas y conferencias volvió a babarse del cupo paccionado, que con absoluta resolución rechazaron los mismos los conservadores que el Sr. Sagasta, al igual que siempre se negó a oír hablar de la cuestión el señor Cánovas del Castillo.

ANUNCIOS PREFERENTES

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONTA en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital a la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior a nuestros representantes. (27-7)

REALIZACIÓN POR QUINCE DIAS de telas de seda para vestidos, hilos, cintas, plumas y adornos para sombreros, visos, guantes, camisolines para señoras, manteles de hilo y algodón, jaboncillos, telas para forros de colchones, coté, seda para bordar, etc., y otra gran variedad de artículos, los que el público puede pasar a conocer y apreciar en la accesoría de la casa Calle del Castillo, n.º 82. (13-11)

SE ALQUILA LA CASA CALLE DEL Castillo número 51. En la misma darán razón. (7-11-15)

SE VENDE LA CASA DE LA CALLE de Pitaras número 11 en la Laguna, ó se permuta por otra en esta Capital. Darán razón, Candelaria número 13. (8-11)

SE VENDE LA CASA CALLE DEL Castillo, n.º 46.—Los que deseen adquirir dicha finca podrán hacer proposiciones al Notario público Sr. D. Rafael Calzadilla, hasta fin del presente mes. (16-11-6)

SE ALQUILA UNA ACCESORIA compuesta de dos habitaciones, muy decentes y en calle céntrica. Razón en esta Imprenta. (16-11-4)

SE VENDE LA FINCA RUSTICA DENOMINADA «Las Delicias» situada en la costa de esta Capital, próxima al camino de San Sebastián.—Mide 21 fanegadas y tiene once acciones de la Empresa de Aguas del Drago, dos estanques, casa de dos pisos, otra para medianeros, almacenes para frutos cuadr., etc. Darán razón en esta ciudad D. Jorge de Foronda San Lorenzo 5; y en la Laguna, D. Juan Bautista Exposito, Carrera, 22. (16-11-15)

SE VENDE LA CASA-ALMACEN CALLE del Castillo número 27, de esta ciudad. Informarán calle de San Sebastián, número 43. (18-11-6 p.)

Azúcar blanco (terrón)

En barriles y sacos.

CASTILLO N.º 18.

(16-11-5)

Subasta

No habiendo tenido efecto el remate de la casa número dos situada en la calle de Santiago de esta Capital, que se anunció para el día ocho del corriente, se procede a segunda subasta con rebaja del veinte y cinco por ciento de la cantidad que sirvió de tipo para la primera.

En su consecuencia dicha subasta tendrá efecto el día 25 del corriente a la una de la tarde, en la Notaría de

D Antonio Delgado, calle de Teobaldo Power número 10, sirviendo de tipo para ella la cantidad de 16.500 pesetas. (14-11)

Azufre especial

CON BASE DE HIERRO Y DE COBRE. Producto el más eficaz para combatir las enfermedades de los tomates, patatas, hortalizas, árboles frutales y de la viña. Castillo número 18. (16-11-8)



Las cintas para las

CORONAS FUNEBRES

se doran y platan con toda perfección y sin mancharlas de aceite, en la Imprenta Isleña, Castillo, núm. 49.

Variedad en colores de purpurinas.

ADVERTENCIA
No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente, incluso los timbres móviles correspondientes.



Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.

Precio:

Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

(29-7-alt.)

Vapores con registro abierto

Yeoward Hermanos
PARA LIVERPOOL
Saldrá de este puerto el 23 de Noviembre el magnífico vapor frutero de gran marcha

JUNO

Tiene bastante hueco para carga.
Agentes, Miller y C.^a, Marina, 39.

VAPORES TRASATLANTICOS
DE F. PRATS Y C.^a
(Sociedad en comandita)
PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor español de gran velocidad

Juan Forgas

se espera en este puerto el 12 de Diciembre de 1899.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hijos de Juan Yanes.

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 20 de Noviembre el vapor

CAMPINAS

Admite carga y pasajeros.

PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU, LIBREVILLE, CAP LOPEZ, CETTE CAMA, MAYUMBA, LOANGO, BANANE, BOMB Y MATADI, Y OTROS PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA
Saldrá el 20 de Noviembre el magnífico vapor

Ville de Pernambuco

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico y rápido vapor

Cordilleras

saldrá de este puerto el 24 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, **Hardisson Hermanos.**

British & African Steam Navigation C.^o
VAPORES PAQUETES INGLESES

PARA HAMBURGO
Saldrá de este puerto el día 22 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

Sherbro

Admite carga y pasajeros.
Siempre que se le ofrezca suficiente carga hará escala en Southampton.
Agentes, Elder Dempster y C.^a, Marina núm. 11.

Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADEIRA

NUBIA

El magnífico vapor
saldrá el 25 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES VIA MADEIRA
Saldrá de este puerto el 18 de Noviembre el magnífico vapor

TELDE

Admite carga y pasaje.
Agente, HY WOLFSON Marina núm. 1.

Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

El hermoso vapor
Ferdinand de Lesseps

saldrá de este puerto el día 19 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HARDISSON FRERES.

The New Zealand Shipping C.^a

PARA LONDRES

El magnífico vapor
Waimate

saldrá de este puerto el día 4 de Diciembre.
Admite pasajeros y carga.
Agentes, Hamilton y C.^a

Elder, Dempster y C.^{ia}

Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.^o
AFRICAN STEAMSHIP C.^o
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

Y
COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Noviembre

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Tenerife	18	Costa de Africa	Liverpool
Benguela	18	Liverpool	Costa de Africa
Viera y Clavijo	21 10 m.	Sur	Canaria
León y Castillo	21 7 n.	Canaria	Palma
Cameroon	22	Costa de Africa	Madera y Liverpool
Indramayo	25	Nueva Zelandia	Londres
Viera y Clavijo	25 10 m.	Canaria	Sur
León y Castillo	25 10 m.	Palma	Canaria
León y Castillo	26 7 n.	Canaria	Palma
Viera y Clavijo	27 10 m.	Sur	Canaria

Vapores españoles Trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^o

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ

El magnífico y rápido vapor
CATALINA

saldrá de este puerto el 25 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hijos de Juan Yanes.
San Francisco, 13

THE NATAL LINE OF STEAMERS

Para Londres directo

El magnífico vapor de gran marcha
UMTALI

saldrá de este puerto el 24 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.
Agente, HY. WOLFSON.

El anuncio es como el alma del comercio y de industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ

VINO de hemoglobina ESPINAR

Recomendado por los principales Médicos para la curación de la CLO-ROSIS, PALIDEZ, DESARREGLOS EN LA MUJER, ANEMIA y DEMACRACION.

DE VENTA: Droguerías de L. Fil pes y en las principales Farmacias de esta provincia. (6)

Petróleo Gal para el pelo

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El **Petróleo GAL**, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el **Petróleo GAL** no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del **Petróleo GAL** ha dado lugar a la aparición de otros líquidos con el nombre de **Petróleo** unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público: El **Petróleo GAL**, cuya base es el **petróleo natural más puro**, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el **Petróleo Gal** la superficie verdosa es limpia y trasparente.

FRASCO GRANDE, 5 PTAS.
ID. PEQUEÑO, 3 ID.

De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.
DEPÓSITO GENERAL: ECHEANDÍA, ARENAL, 2.—MADRID. (3-11)

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS (PUEGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Canarias: DON JULIAN RODRIGUEZ; Farmacia; Las Palmas.

* NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS *

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL
Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del **LINIMENTO FORMIGUERA**, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alfalfa, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias
AL POR MAYOR:
Sociedad Farmacológica Española
BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Consultorio médico

QUIRÚRGICO INTERNACIONAL
dedicados á las enfermedades crónicas y á la Cirujía en general, dirigidos por los profesores especialistas siguientes:
Vela—D. Telmo.
Busacca y Somma—D. Manuel.

Cavazzuti de Busacca—D.^a Aurelia.
Farinós y Marqués—D. Felipe.
Rivera y Fernández—D. Manuel.
Uldaca y Bargas—D. Constantino.
Iglesias—D. Raimundo.
Tratamientos especiales mediante elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Ar-

sonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electro-estático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intra-uterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, descollando el Automoto-eléctrico para la curación de toda clase de hernias, con patente de invención, y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.—Arenal, 1, principal, Madrid. (223)

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56